甘蔗根 甜入心

下班路上,一张破旧又平常的毡毯吸引了 我的目光。

编辑/程文琰 E-mail/zkwbbxxs@163.com

那是长相酷似的小哥俩售卖甘蔗时,铺在 街边儿的约两平方米大小的一张褐色旧毡毯。 毡毯中央,高高耸起一堆刚削下来的、或长或 短的蔗皮。毡毯旁,初春还寒的冷风中两兄弟 笑脸灿烂:二十来岁的欢快地叫卖着,手中刀 具翻飞,面前蔗皮飞舞;十八九岁的动作麻利, 收钱找零的同时,仍不忘随时低身收拾起被顾 客丢弃或他哥干活儿过程中飞溅到毯外的甘 蔗皮儿和残渣儿……

莫名的,我心中涌起了阵阵感动。

"小兄弟,来一棵!"我一边打着招呼,一边 给两兄弟让烟。"大哥,这'大金圆'不错!俺弟 不会抽,正上大学呢,可不敢惯他!"趁着我为 他点烟的空儿,当哥的停下了手中的活计。

我笑了笑:"天这么干,买棵甘蔗,主要是 拿根儿熬些甘蔗梨糖茶给女儿喝,防止咳嗽 哩!

"大哥,你喜欢吃这不?"看来这老大很热

"啊,我们家就是拿甘蔗根熬茶。吃甘蔗动 不动就磨嘴起泡儿!"我说。

"要是这,你就别买了,俺这儿有不少!"老 大仍然是一脸真诚的笑。我却觉得莫名其妙。

"弟,你扒扒找找,他们买过的应该留下不 少甘蔗根,给咱哥捡捡。"意见已经非常明确, 我结结实实地感动起来。很快,七八段带着根 须的甘蔗根被翻找出来。

"噢,这两段不行,你看看,浑身是坏眼儿, 人吃了生病可麻烦!哎,别用那破袋子,去拿个 新的来!"老大冲弟弟说。

大为感动的我往外掏钱付账。"大哥,您这 就是看不起俺做生意的了! 就冲递烟给俺抽, 这钱说啥不能收。再说,这不就是甘蔗根嘛,值 不当啥!"嘿,这伙计倒练上顺口溜儿啦!

"那可不行,兄弟做生意不容易,这么冷的 天!"我是真的过意不去了,顺手把刚打开的那 包香烟放在了他手中。"可不敢!可不敢!大哥 这是干啥呢!"老大推托。

我朝着闹了个大红脸的他会心地笑笑,转 身离开了。

我想,有这样当哥的带着,大学生弟弟会 有大出息的。有这样弟兄俩在街头做生意,日 渐美丽的城市又会多一道动人的风景。

(李彦浩 漯河卷烟厂)

慢慢地,慢慢地,春天来了!我听见了春

天的脚步,听到了大自然簌簌的复苏声。

成群的小鸟叽叽喳喳地歌唱,大地换上 了绿色的新衣,野花探出了它的小脑袋,大 地沐浴着春天的阳光。

万物复苏了,大地又将变得美丽。来了, 来了,来了,又是一个美丽、充满生机的春

春天,它不像夏天那样酷热难耐,不像 秋天风扫落叶那样伤感,也不像冬天那样寒

春天是一个生机勃发充满活力的季



咏春

常言说,一年之计在于春,一日之计在 于晨。是啊,春天是一年的开始,万物都争 先恐后地睁开了双眼,努力向上伸展着自 己的身体。

你们瞧!小花仰起可爱、纯洁的笑脸,仰 望着湛蓝深远的天空,看着太阳公公出来; 舞姿优美的柳树,甩起水袖,翩翩起舞,迎风 飘起的长发,轻轻地拂过人们的肩头,它舞 呀,舞呀,努力地向人们展示自己优雅的舞 姿;一棵棵嫩绿的小草从甜蜜的睡梦中醒 来,争先恐后地从土壤里轻轻地探出头来, 舒展着它那幼小嫩绿的身体,呼吸着新鲜的

春姑娘的步伐是那么轻巧,一点儿声音 也没有,它慢慢地、悄悄地走进了田野。

瞧!一片片翠绿的菜地长出了金黄色的 油菜花,在春风姐姐轻轻的吹拂下,涌起了 层层绿色的波涛。

春天,它是一个富有生命力的季节,也 一个美丽、神奇、充满希望的季节!

(刘思源 周口七一路二小)

送给父亲的礼物

"宋姐,网上限时抢购羊毛衫,很实惠呢! 我和小刘都买了,要不您也给家里人买一件 吧,一次购三件还包邮!"同事小敏热情地向我 介绍一款男式羊毛衫。我想都没想就答应了。 一来不枉费小敏一番好意,二来的确便宜,只

没几天,羊毛衫送到了。回家给老公试穿, 尺码有些不合适;送给弟弟,他嫌颜色太老气。 想来想去,我决定把羊毛衫送给父亲。

周末,我带上羊毛衫回到了老家。刚 门,母亲就迎了上来,一边接过我手中的物品, 一边把我拉到堂屋的炉火旁。我问父亲怎么 不在家,母亲嗔怪道:"他呀,去当'帮大哥' 了!"原来邻居两口子吵架正在闹离婚,父亲去 当调解员了。"都这把年纪了,还爱管闲事!"我 一边唠叨着一边把网购的羊毛衫拿了出来, 说:"妈,您看,这是我在网上给爸买的羊毛 衫。"母亲惊喜地接过来,说:"真厚实!挺好!你 爸准喜欢!

一直等到吃过晌午饭父亲才回来,我着急 赶车回家,也没跟父亲说上几句话。临出门时 我对父亲说:"给您买了件羊毛衫,别省着,记 得穿啊!"父亲一边笑一边说:"不要给我买,你 在城里,不比乡下,自己多买点好衣服吧!

第二天,母亲打来电话,说父亲看到羊毛 衫,欢喜得不得了,穿上就不肯脱下来,还到邻 居家显摆一番,说是女儿专门在网上给他订购 的。邻居们都很羡慕,直夸我孝顺懂事。听了邻 居的话,父亲更高兴了,回家亲自下厨炒了俩 好菜,美滋滋地喝了几杯。

听了母亲的话,我心里既高兴又有些伤 感,高兴是因为羊毛衫给父亲带来了好心情, 伤感是因为我准备这份礼物的初衷并非是要 送给父亲。我自责不已,深感对父亲关心得太

下班后,我直接去了商场,我要用心为父 亲挑选一件礼物。想到父亲那欢喜的样子,我 禁不住泪湿眼眶。 (宋沅沅 周口福安小区)

致命失误

天热得要命,最高气温都已经突破了 40℃,可更要命的是家里的空调这两天也跟 着闹情绪,吹出的全是热风。我热得没地方 钻,索性到附近商场里瞎转悠,只为享受免 费的空调。

从毒辣辣的太阳下走进商场,里面凉 丝丝的冷气让我不由打了个冷战, 汗一下 子跑了大半,舒服极了。我漫无目的地转了 半天,随着人流来到了三楼一个新开张的 儿童游乐场。

游乐场很大很漂亮,发泡塑料质地的 地板花花绿绿的,七八个孩子正在小城堡 里钻上钻下,玩得热火朝天。几个家长懒洋 洋地坐靠在角落里,看着自己的孩子玩。我 转了半天,凉快是凉快了,但困劲儿也上来 唉,要是能躺在里面眯上一会儿,那该

可问题是一张门票要 15 元, 怎么想都 觉得冤。

正在一筹莫展的时候, 只见一个小伙 子从外面径直走到入口处,对售票员说: "小姐,我儿子在里面,刚才我去了趟洗手 间。"售票员点了点头就放小伙子进去了。 我顿时灵光一闪,计上心来。我连忙到 副食区买了瓶冷饮,转身回到人口处,也装 模作样地对那个售票员说:"我儿子在里 面,孩子渴了,我去买了瓶水。"售票员看看 我,疑惑地问道:"哪个是你儿子?""喏,就 那个!"我随手一指,煞有介事地说,"就那 个穿红衣服的。"

售票员听了,怪怪地看着我:"你确定没 看错?"我被看得心里发毛,但仍故作镇静 地说:"那当然,自己的儿子还能认错啊! 为了打消她的怀疑,我又信口说,"不信我 让他过来你问问。"没想到她竟随口答应: "好,那你让他过来吧。

我后悔得真想给自己一个大嘴巴:我 这张臭嘴,怎么那么痒!

可事到如今,这戏还得演下去呀。没办 法,我来到那个小男孩跟前,摸摸他的头, 压低声音说:"小朋友,如果你告诉那个看 门的阿姨,说我是你爸爸,我就给你买冰淇 淋吃,怎么样?""好的!"小男孩欢呼起来, 拉着我的手就往外跑,边跑边冲那个售票 员喊:"妈妈,这位叔叔是我爸爸,他要给我 买冰淇淋!

我两眼一黑,差点晕过去。

(孙国彦 黄泛区农场初级中学)

一条奇怪的短信

"赶快往这个手机号上存20元钱,不然, 你会良心不安,每天都做噩梦!"这条短信来 自于一个陌生的号码。

看到这条奇怪的短信,我微微一笑:这是 谁发错的信息啊?

"赶快往这个手机号上存20元钱,否则, 你会良心不安,夜里做噩梦! 我每天都会诅咒 你!"第二天,内容差不多的一条信息又发到 了我的手机上。

我紧紧地皱起了眉头,拨通了那个陌生的 号码

电话通了,是一个女子的声音。她没等我 说完,声音就提高了八度:"没有发错! 我就是 给你发的!

"那你为什么要让我为你充值啊?我又不 认识你!

'你还在装蒜吗?我的手机号和你的只错 位,我交费时把20元钱交到了你的手机上, 所以,赶快把它还给我!"

"你也太没有礼貌了吧,竟然说这么难听 的话!况且,我怎么知道你说的是实情呢?'

"我是学生,没有钱,这20元钱可是我一 个月的电话费!你就把它还给我吧!"似乎听出 了我话语里的火气,她的语气也渐渐缓和下

"小妹妹,我相信你说的是实情。但是,我 想要告诉你的是,人与人之间的交往是建立在 彼此尊重的基础上的。你有求于我,就应该主 动给我打电话,礼貌地说明原委,而不是现在

这个样子,发短信诅咒。"我说。

挂断电话,我认真地查了一下收件箱,发 现两天前果然有一家代理商为我的电话充了 20元话费。下班后,我特意拐了一个弯,给那 个和我只错一个数字的号码充上了20元钱。

晚上,我收到了她的第三条短信:"话费已 收到。姐,谢谢您!"这倒真让人始料未及!

后来,我把这件事告诉了弟妹,她听后也 给我讲了一件类似的事。她的一个同事于年前 也突然收到了100元话费,一个陌生人紧接着 就打过来电话,说明了原委,并且很委婉很有 礼貌地提出让把话费还给他。而这个同事只简 单地说了一句话:我现在没有钱,等发了工资 再还吧。结果当然是工资也发了,钱还是没有

"怎么能这样!说话要算话呀,他也太不正 常了!"我对弟妹说。

"他不正常?是你不正常才对!他压根儿就 不准备还钱!你呢,人家那样骂你,你竟然还是 把钱还了! 我听说过很多这样的事儿了,你是 唯一一个把钱还给别人的人!"弟妹笑道。

我竟然成了一个不正常的人!

可是,我心里却很坦然——它仍旧是一片 澄澈的湖水,并没有被私欲玷污。更重要的是, 我看到了自己的宽容和大度所带来的结 果——这一件事已经深深地触动了那个女孩 儿的心灵,想必日后她的言行举止肯定会因此 受到一些影响,她的第三条短信就是最好的证 (李雅 市经济开发区许寨学校)

体味简单

我偏好简简单单的处世方式,从不去想 那些遥不可及的事情。在看似平淡的日子 里,我时时要求自己,不好高骛远,不急功近 利,尽自己的本分。我告诫自己,在年华老去 时扪心自问,能够对自己说:我无愧于自己 坦然简单的一生。

在繁复的岁月中, 我寻找平淡的乐趣。 与朋友、同事三五人小酌,一盘花生米、一碟 黄瓜段足已,大家徜徉在友情世界中,在辛 辣而酣畅淋漓的白酒里放怀人生的酸甜苦 辣,及至微醺时相视一笑,一种真情油然 而生,心中不禁升腾起"夫复何求"的感 慨。

静谧的时光里,坐拥书城阅读着自己钟 爱的文字,动情时眼角依然湿润如故,意气 风发时亦觉豪气干云。感谢生活让我的心沐 浴如此之醇美。宁静如诗的夜,伴一杯清茶, 神游四极书写自己的心情絮语,悠然生出人 生的些许感动与感悟。

当平静已然成为生活的一种习惯,你是 否感受到了静美。在家庭里我体会到,每个 年龄段的人,对待生活的态度是迥然不同 的。母亲已经60多岁了,她每天的工作就是 看看天气,在阴晴的动向中,或出去转转,或 在家里厨中厅上忙碌,静静地缝缀着儿孙们 的温暖,打理着家中的柴米油盐酱醋茶。而

我们上班的人,扮演着家庭支柱的角色,用 一份薪水带给亲人一份温暖和满足,简单而 快乐。

我不大喜欢结交朋友,但我亦有自己的 挚友。我性情随意,因而更在意和朋友在一 起时的自然随性,不做作,戒浮夸,除媚俗, 敞开心扉,体会着生活里的真情厚意。朋友 偶不如意时,我愿意伸出自己不是巨有力但 却足够温暖的手, 让朋友在平实的情感中, 感受到爱意的涌动。这淡如水的君子之交 哦,其实就是这么简单。

简单了,才会感到生活最本真的快乐。 一个人之所以会迷惑,会烦恼,岂不因心中 放不下的太多,有难以负载的承重? 计较太 多,会忘掉最本真的自己,难免自寻烦恼形 成自己本末倒置的人生,不知道究竟是为生 活的物质而活着,还是为内心的信仰而坚 守。其实,简单才是最真实的。

(张伟俊 周口市检察院)

《百姓写手》稿件请投至 zkwbbxxs@163.com